

两个收养家庭，不同的故事同样的感动

“我们老了，剩她一个人不放心” 老夫妇帮38岁养女寻找亲生父母

38年前，小萍（化名）被遗弃在金坛一家医院的门口，后被人收养，长大后组建了自己的家庭。几十年里，小萍一直忘不了亲生父母，“当时遗弃我，可能是由于家庭困难等不得已的原因”，目前小萍希望找到亲生父母，赡养他们，小萍的养父母也帮着一起寻找。

□见习记者 刘欢欢

■不幸的她

出生后患肺炎，被遗弃在医院门口

1973年9月15日，在金坛市人民医院做护士的朱丽仙给病人打好针后，来到医院门口休息，低头看到地上有一个包裹。

朱丽仙胆子小，她叫来了一个同事，两人将包裹打开后，发现里面有一个婴儿，皮肤白白的，眼睛很大，非常可爱。仔细一看，朱丽仙发现女婴穿着一件破破烂烂的棉袄，一点也不合身，

“一看就是穷苦人家养不起的孩子，只好送到我们这边来了”。在婴儿的身上，朱丽仙找到了一张红纸条，上面写着“小孩阴历八月十一日中午十二点钟生养”，旁边落款为1973年9月9日。除此之外，朱丽仙再也找不到任何关于女婴身世的线索。

朱丽仙将女婴抱回了婴儿室，检查后发现女婴患有肺炎，

经过一个星期的治疗，女婴恢复了健康，比刚到医院时显得更加漂亮。看着这么可爱的一个女婴，朱丽仙想到了远在南京的表妹余瑞裕。

余瑞裕已经结婚好几年了，一直没有生育，“不如让她领养好了”。朱丽仙赶紧给表妹写了一封信，说明了情况，几天之后，余瑞裕从南京赶了过来。

■幸运的她

小丫头漂亮，养母稀里糊涂抱回家

“我也不知道是怎么一回事，稀里糊涂就把她抱了回来。”今年73岁的余瑞裕说。

余瑞裕接到表姐的信后，一个人就赶到了金坛，“我自己无法生育，想着领养一个女孩也不错”。余瑞裕来到医院里看了女婴后，就喜欢上她了，“女孩真的很漂亮，白白的，眼睛又大，我第一眼就喜欢她，没多想，就到当时的金坛县人民公社革命委员会办了领养手续，稀里糊涂把她抱回了家”。到家后，余瑞裕的父

亲给女婴起名叫“小萍”。

当时，余瑞裕与丈夫关系不好，已经分居了挺长一段时间，余瑞裕一个人抚养起了小孩，“我当时每个月工资42.5元，觉得自己还是能抚养起一个小孩的”。

余瑞裕当时刚刚做完手术，身体不是很好，父母也劝她，自己都照顾不过来，现在又来了一个需要照顾的，她怎么忙得过来。余瑞裕坚持：“街边的乞丐都能养活小孩，我怎么就不能。”

余瑞裕给孩子订了牛奶。白天她上班，就给邻居10元钱，将小萍交给邻居照顾，晚上下班再把她接回来。小萍慢慢长大，开销也越来越大，“小萍3岁半的时候，我把她送到了幼儿园，当时上幼儿园要16元钱，我每个月还要给父母10元钱，剩下的就是我们母女俩的开销了”。日子越过越紧，余瑞裕开始省钱，“那时候我每天就吃两顿，经常感觉没吃饱，有时候同事会送给我一些粮票”。

为了女儿，分居的养父养母和好了

余瑞裕的丈夫张先生最初并不知道余瑞裕领养了一名女孩，半个月之后，他通过别人知道了这件事情。随后，他经常过来看看小萍，给她带一些好吃的，带她出去玩。小萍和养父的感情也越来越好。

9岁左右，小萍住到了养父那里。不过，同事们经常劝余瑞裕，“如果是男孩肯定没问题，但是女孩单独跟养父住在一起，总归有点不大好”。余瑞裕一

想，也觉得有点不妥。

一天晚上，她来到了丈夫住的地方。一进屋，看见小萍坐在床上，津津有味地吃着花生，余瑞裕准备坐在床上跟小萍说说话，还没开口，小萍说话了：“这是我跟我爸的床，你不要坐。”余瑞裕一下子不知道说什么，眼睛酸酸的，可也没说什么。往后，余瑞裕经常来看看小萍，次数越来越多，后来干脆就又搬了回来，一家三口住在了一起。

余瑞裕和丈夫共同抚养起小萍，“小萍小时候很野，有时候还把老师气哭了，我只好给老师赔礼道歉，就这么一路，把她抚养大了”。

虽然经历很多艰辛，但是余瑞裕觉得这样做很值得，“小萍很懂事，对我们也特别好，上班之后经常回家看我们，给我们钱，给我们买的，平常人也好。同事都说，她比亲女儿还好”。

■寻亲的她

在全家的支持下，开始了寻亲之路

小萍今年38岁，目前在南京工作，已经有一个11岁的儿子，“生活很好”，不过，寻找亲生父母一直是她的心愿。

小学时，小萍知道自己是被父母领养的，从此有了寻找亲生父母的念头。初一时，她想到金坛去找亲生父母，余瑞裕带着她去了，找到当年捡到她的那名护士，不过并没有得到任何有用的消息，两人回到南京，很少再提这件事情。近几年，小萍年纪渐长，儿子也慢慢长大，寻找亲生父母的想法又冒了出来，“当年

他们遗弃我，应该是出于家庭困难等不得已的原因，我很理解他们。现在我就想知道他们过得怎么样，身体是否健康，我想看看他们的样子，并没有其他目的。如有需要，我还可以赡养他们。”

对于小萍的想法，余瑞裕和丈夫都挺支持的，“我们俩年纪都大了，到时我们都走了，就剩下她一个人，我们实在不放心，她如果找到了亲生父母，说不定还能找到几个兄弟姐妹，到时候也有个照应，可以互相帮助。我们跟她的亲生父母，也可

以当亲戚走走。”养父养母的支持，让小萍很感激，“他们对我真的很好，比亲女儿还亲，几十年的养育之情，也不是几句话就能说清的，我还是慢慢用行动表示吧”。

全家开始了寻亲的道路，小萍写了一封信，寄到了金坛的电视台，希望通过媒体帮助寻找亲生父母。余瑞裕和丈夫也托人到处打听，不过，目前仍然没有人跟他们联系。如果你有线索，请跟张先生联系，联系方式为13951760815。

■“感动苏州”之最小“孝星”

3岁骑三轮车带病父散心
6岁就学会了洗衣服做饭

14岁养女 撑起清贫三口之家

在常熟市梅李镇珍南村的街上，总能看到一个瘦弱的小女孩骑着辆三轮车，车上坐着一位中年男子，两人笑语盈盈。骑车的小女孩叫薛馥华，今年14岁。每天早上5点半，大多数孩子还在暖和的被窝中睡觉时，薛馥华已经早早地起床做好早饭，再为重病的养父穿衣洗脸，给年迈的奶奶梳头发，而这样的日子，薛馥华已经坚持了七八年。昨天，在由苏州市妇联等单位举行的“感动苏州”十大孝儿女评选活动中，薛馥华当选，成为年龄最小的“孝星”。



漫画 张冰洁

3岁就学骑三轮车 带父亲散心

薛馥华家住常熟市梅李镇珍南村，她的养父薛建文今年51岁。由于患有进行性肌肉萎缩症，薛建文的两腿不能站立，全身肌肉逐渐僵硬萎缩，丧失了劳动能力，走路都很困难。

1997年，薛建文的熟人为他抱来一个女婴，称这个孩子是从路边捡到的弃婴。薛建文看到孩子如获至宝，欣然把她收养，起名薛馥华。虽然生活清贫，但薛建文和母亲省吃俭用，含辛茹苦养育小馥华。养父和奶奶的辛劳以及对自己的疼爱，薛馥华从小看在眼里、记在心上，乖巧的她早早就懂事了。

由于父亲不能正常行走，出门总是要坐在三轮车里，由奶奶骑着车带他。那时候奶奶已经60多岁了，每次出门都很辛苦，3岁的薛馥华看到这一幕，竟主动要学习蹬三轮，还跟父亲说“我带你出去玩”。薛建文回忆，3岁时的薛馥华还没有车把高，每次过桥时都推不动车子，便跟村里的叔叔阿姨求助。日复一日，每天邻居们都能看到一个小孩子卖力地骑着三轮车带父亲散心，这一骑就是10多年。

“要让父母享受被回报的快乐”

为了减轻家里负担，6岁起薛馥华便学会了洗衣做饭，曾经的小女孩已担当起家里“小大人”的角色。薛馥华告诉记者，每天早上5点半，她都会准时起床，做好早饭后，给行动不便的养父穿衣洗脸，再为75岁高龄的奶奶梳头发。薛馥华今年上初中二年级，课业正紧，当记者问她是否觉得压力过大时，薛馥华笑笑，“习惯了”。

在昨天的“感动苏州”十大孝儿女评比中，薛馥华无可争议地当选，成为年龄最小的“苏州孝儿女”。“我从来不羡慕别的孩子的家境，既然爸爸把我领回家，我就有回报他的义务”，薛馥华说，她想告诉所有90后的孩子，“父母养我们不容易，我们要从点滴处报答他们，要让父母享受到被孝爱回报的快乐”。

从昨天的十大孝儿女颁奖典礼现场记者获悉，经投票审定，苏州评选出了“十大孝儿女”10名及“十大孝儿女提名奖”10名。除薛馥华外，还有李名扬、杨惠琴、陈美玲、陈祖徐等人当选十大孝儿女。

见习记者 李铮